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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 10 DE

MARÇO DE 2021

Aos dez dias do mês de março de dois mil e vinte e um, na Sala de Reunião Virtual da
Rede Nacional de Pesquisa (RNP,) reuniram-se os membros do Conselho Universitário
(Consu) da Universidade Federal de São Paulo (Unifesp), sob a presidência de Soraya
Soubhi  Smaili.  Estiveram  presentes:  Acácio  Augusto  Sebastião  Júnior,  Alexandre
Pazetto Balsanelli, Alexsandro Cardoso Carvalho, Álvaro Nagib Atallah, Ana Claudia
Bonilha, Anderson da Silva Rosa, Andrea Rabinovici, Angelo Amato Vincenzo de Paola,
Bruno Konder Comparato, Caden Souccar, Carla Gianna Luppi, Catarina Segreti Porto,
Claudia  Fegadolli,  Clédson  Akio  Sakurai,  Clinton  Auto  do  Espírito  Santo,  Clóvis
Ryuichi Nakaie, Daniel Arias Vazquez, Danilo Tavares da Silva, Dario Santos Junior,
Djalma José Fagundes, Ederson Luiz Silva, Egeu Gomez Esteves, Elaine Damasceno,
Eliane de Souza Cruz, Elson Luiz Mattos Tavares da Silva, Emília Inoue Sato, Emiliano
Castro de Oliveira, Fábio Alexandre dos Santos, Fábio Cesar Venturini, Felipe Toledo
Duarte,  Fúlvio  Alexandre Scorza,  Gustavo Fernandes Camargo Fonseca,  Henrique
Nelson Calandra, Ieda Aparecida Carneiro, Ieda Maria Longo Maugeri, Isabel Marian
Hartmann de Quadros, Ivan César Ribeiro, Jane Zveiter de Moraes, Jaqueline Martins,
José Carlos Costa Baptista da Silva, Juliana Mateusa Meira Cruz, Julio César Zorzenon
Costa,  Jumile  dos  Santos  Moreira,  Karen  Fernandez  Costa,  Lia  Rita  Azeredo
Bittencourt,  Luciana  Chagas  Caperuto,  Luciana  Maria  Cavalcante  Melo,  Luciana
Massaro Onusic, Luiz Leduíno de Salles Neto, Manuel de Jesus Simões, Marcos Cezar
de Freitas, Maria Aparecida Juliano, Maria Elisabete Salvador Graziosi, Maria José da
Silva  Fernandes,  Maria  Liduína  de  Oliveira  e  Silva,  Mary  Uchiyama  Nakamura,
Nacime Salomão Mansur, Odair Aguiar Júnior, Olgária Chain Feres Matos, Pedro Fiori
Arantes,  Raiane  Patrícia  Severino  Assumpção,  Raul  Bonne  Hernandez,  Regiane
Albertini  de  Carvalho,  Rosana Fiorini  Puccini,  Sinara  Aparecida  Farago de  Melo,
Soraya Soubhi Smaili, Tales Marins Maciel Batista, Tania Mara Francisco, Virgínia
Junqueira e Zysman Neiman. Justificaram ausência: Fábio Franzini que foi substituído
por Egeu Gomez Esteves; Giovanna Bonilha Milano que foi substituída por Marcus
Vinicius Malheiros Luzo, porém Marcus Vinicius Malheiros Luzo também justificou e
não foi substituído; José Ivaldo Rocha, que foi substituído por Sílvio de Sá Barboza da
Silva,  o  qual  também  justificou  e  foi  substituído  por  Nacime  Salomão  Mansur;
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Mariângela Graciano, que foi substituída por Karina Possa Abrahão, porém Karina
Possa  Abrahão  também justificou  e  foi  substituída  por  Maria  Elisabete  Salvador
Graziosi;  Maurício  Correa  de  Almeida,  que  foi  substituído  por  Elizabeth  Pinto
Magalhães de Almeida; Paulo Schor, que foi substituído por Zysman Neiman. Justificou
ausência e não foi substituído: Cynthia Andersen Sarti, Henrique Crepaldi, José Osmar
Medina de Abreu Pestana e Marcos Ferreira de Paula. Não justificaram ausência:
Claudia Maria Franca Mazzei Nogueira, Daniel Cara, Elizabeth Pinto Magalhães de
Almeida,  Gabrielle Cabral  Fernandes,  Josias da Silva Lima, José Antonio Marcello
Boffa,  Júlia  Bueno Peixoto,  Lucas  Vieira  Canalle  e  Millena  Barbosa  de  Carvalho.
Participaram da reunião como convidados:  Ademar Arthur Chioro dos Reis,  Aline
Rocco, Ana Carolina Costa da Silva, Dr. José Roberto Ferraro, Edson Teles, Eduardo A.
S.  Medeiros,  Felipe  Germano  Cacicedo  Ciudad,  Fernanda  Flávia  Cockell  Silva,
Fernando  Sfair  Kinker,  Geórgia  Mansour,  Hosana  dos  Santos  Silva,  Iara  Rocha
Antunes Pereira Bresolin, Jair Ribeiro Chagas, José Leovigildo de Melo Coelho Filho,
Karen Spadari Ferreira, Larissa Beltramim, Lígia Ajaime Azzalis, Magnus Régios Dias
da Silva, Manoel da Conceição Ramos, Mário Anaia Gomes Neto, Maristela Bencici
Feldman, Matheus Cardoso Moraes, Michel Silva Baldacci, Murillo Giordan Santos,
Nitamar  Abdala,  Norberto  Silva  Lobo,  Rosane  Cristina  Piedade  Tamada,  Sandra
Regina Leite de Campos. Tendo as presenças sido registradas, foi constatado quórum
com 70 membros. A Presidente inaugurou a sessão cumprimentando os(as) presentes,
conselheiros(as) e convidados(as). ♦ EXPEDIENTE: ◊ Boas-vindas - A Presidente deu
boas-vindas  à  nova  diretoria  da  Escola  Paulista  de  Filosofia,  Letras  e  Ciências
Humanas  (EFLCH)  do  campus  Guarulhos,  saudando  o  Prof.  Dr.  Bruno  Konder
Comparato e a Profa. Dra. Sandra Regina Leite de Campos, respectivamente diretor e
vice-diretora;  e,  à  nova  coordenação acadêmica  e  administrativa  do  Instituto  das
Cidades do campus Zona Leste, cumprimentando a Profa. Dra. Patrícia Laczynski e o
Prof.  Dr.  Egeu  Gomes  Esteves.  Desejou  sucesso  e  excelente  gestão  aos(às)
empossados(as)  e  agradeceu  àqueles(as)  que  se  despediam,  Profa.  Dra.  Magali
Aparecida Silvestre e Prof. Dr. Janes Jorge; Prof. Dr. Marcos Antonio de Moraes Xavier
e  Giovanna  Bonilha  Milano.  ◊  Homologação  -  Foi  homologada  a  indicação  de
representante do campus Guarulhos na Comissão de Avaliação de Desempenho para
promoção à classe de Professor Associado (CAD), Prof. Dr. Francisco de Ambrosis
Pinheiro Machado, no lugar da Profa. Dra. Rita de Cássia Souza Paiva. ◊ Aprovação
de Atas - 03 de fevereiro de 2021, sessão extraordinária - O documento foi
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aprovado sem ressalvas.  Foram registradas três abstenções de conselheiros que
estiveram ausentes na referida reunião. - Anexo da ata da sessão extraordinária de
26 de janeiro de 2021 - A Presidente agradeceu a dedicação e o minucioso trabalho
da secretária do Consu, Sra. Maristela Bencici Feldman, que redigiu o documento que
seguirá anexo à ata da sessão extraordinária de 26 de janeiro de 2021, contendo o
relato descritivo da reunião. Agradeceu também o empenho do Gabinete da Reitoria
na  condução  dos  assuntos  relacionados  à  eleição  e  o  auxílio  na  compilação  dos
respectivos dados, citando nominalmente a vice-reitora, Andrea Rabinovici; a chefe de
gabinete, Ieda Maria Longo Maugeri; e, as assessoras Gabriela de Brelàz e Larissa
Beltramim. O Prof. Julio Cesar Zorzenon Costa, pediu a palavra para parabenizar a
secretária Maristela pela qualidade do documento redigido, o qual, em sua opinião,
retrata fielmente e com muita clareza os eventos da complexa sessão que ele próprio
dirigiu, como Presidente da Comissão Eleitoral para a Reitoria (CER 2021-2025). Os
cumprimentos à secretária foram endossados por vários membros. E, ainda, foram
anotados muitos pedidos de registro integral das falas proferidas naquela ocasião pelo
valor histórico do momento. Diante de tais solicitações, a Presidente encaminhou que
o documento seria acrescido de todas as falas para que, ficasse completo. Ela recordou
que o próprio Consu tinha aprovado, havia bastante tempo, que os registros em atas
seriam  sucintos,  uma  vez  que  as  sessões  são  transmitidas,  ficando  a  gravação
registrada e disponível para consulta dos detalhes. Ela registrou que as gravações são
arquivos oficiais e fazem parte da documentação. O conselheiro Alexsandro sugeriu
constar em ata a disponibilidade das respectivas gravações. Por fim, o anexo da ata
da  sessão  extraordinária  do  dia  26  de  janeiro  de  2021  foi  aprovado  por
unanimidade, sem prejuízo da inclusão de todas as falas. ♦ INFORMES: ◊ do
Comitê Permanente para Enfrentamento da Pandemia de Coronavírus (CPEC) -
O  Dr.  Ferraro,  Superintendente  do  Hospital  São  Paulo  (HSP/HU),  falou  do
agravamento da pandemia e das decorrentes questões relacionadas à sustentabilidade
do complexo hospitalar. Ele demonstrou preocupação com a progressão da demanda,
destacando a taxa de ocupação de 94% da capacidade de internações, que chegou a
atingir  100% durante  quatro  dias  da  semana  anterior,  somada  à  dificuldade  de
transferir doentes porque todos os hospitais estão lotados. Falou das medidas tomadas
para enfrentar a situação (bloqueio das internações eletivas; redução da circulação
nas instalações do hospital; implantação de teleconsultas; ampliação do número de
leitos, adulto e infantil, destinados ao tratamento de Covid; e, imunização do pessoal).
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Sublinhou que se trata de um novo surto e que é preciso conter esse ritmo acelerado
por meio da combinação de medidas: decretação pela administração municipal da fase
roxa do Plano São Paulo elaborado pelo governo do estado para o combate à pandemia
do Corona vírus, conscientização e vacinação da população. Terminou dizendo que a
situação em fevereiro de 2021 é pior mesmo se comparada a março de 2020 e que é
preciso recompor a receita, uma vez que, diante da crise sanitária, não é possível
atingir  os  recursos  necessários  somente  reduzindo  despesas.  O  Prof.  Eduardo
Medeiros assinalou que o aumento do número de casos que vem sendo registrado
desde o mês de novembro resulta das aglomerações e das novas variantes do vírus que
estão em circulação,  em especial  a onda iniciada em Manaus que acabou por se
disseminar rapidamente pelo país. Informou que essa nova cepa tem maior capacidade
de transmissão, alterando o cenário epidemiológico. Destacou que o único alento é o
potencial das vacinas que, espera-se, venha diminuir a gravidade da doença. Reforçou
a necessidade de observação dos protocolos de saúde como o uso correto de máscaras,
higienização regular das mãos e distanciamento social. O Prof. Arthur Chioro também
falou da tendência explosiva da pandemia e,  por meio da apresentação de slides,
demonstrou as médias móveis do número de casos e de óbitos e revelando que a
expectativa é muito preocupante, devendo atingir meio milhão de mortos até julho de
2021 e a meta de imunização sendo atingida somente no segundo semestre de 2022.
Considerando essas projeções trágicas e fornecendo dados sobre os recursos a serem
destinados  à  saúde,  convidou  o  colegiado  a  se  manifestar  sobre  a  proposta  de
orçamento.  Encerrou  sua  fala  citando  o  Movimento  pela  Vida  que  pretende  a
recomposição do orçamento. A Presidente acatou a sugestão e propôs manifestação do
Consu não em prol da recomposição do orçamento para a saúde, como também pelo
orçamento das Instituições Federais de Ensino Superior (IFES) e pela derrubada do
veto ao Fundo Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (FNDTC). Não
havendo qualquer manifestação contrária, foi aprovada a elaboração de Nota
do  Consu  em  defesa  da  vida.  Abertas  as  inscrições,  os  membros  da  CPEC
responderam  às  perguntas  e  esclareceram  as  dúvidas  da  plenária  sobre  a
sustentabilidade do complexo hospitalar e sobre mutações e novas variações do vírus.
Com relação à recomposição da receita, a Presidente declarou que os valores oriundos
de emendas parlamentares são muito bem-vindos, porém, insuficientes. Ela reportou
três importantes ações que estão sendo encaminhadas para incrementar o orçamento
do hospital: o credenciamento de leitos para atendimento Covid (leitos sustentáveis),
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cujo pleito foi encaminhado ao governo do estado; emenda ao orçamento da saúde que
está sendo trabalhada junto à Deputada Aline e que conta com o apoio da bancada
paulista,  independentemente  de  partidos  políticos;  e,  crédito  suplementar  para  o
enfrentamento da Covid cujo aporte já foi  sinalizado pelo MEC, apesar de se ter
conhecimento do valor. O informe foi encerrado com os indicativos: ? de manter a
sociedade informada a respeito do comprometimento, da liderança e da contribuição
da instituição no que se refere à pandemia e demais ações que são encaminhadas; ? de
pautar em reunião futura o tema da sustentabilidade do complexo hospitalar e formas
de angariar apoio da comunidade; e, ? divulgar a convergência dos trabalhos que são
realizados  no  âmbito  da  Pró-reitoria  de  Pós-graduação  e  Pesquisa,  de  forma  a
potencializar a cooperação entre pesquisadores(as). ◊ das Comissões Eleitorais: ◊◊
do campus São Paulo - O Prof. Odair Aguiar Junior informou o resultado da consulta
pública que, por meio de votação remota, computou 94% dos votos válidos para a
chapa única composta por Ramiro Anthero de Azevedo e Ieda Maria Longo Maugeri,
como  diretor  e  vice-diretora  respectivamente.  A  elaboração  da  lista  tríplice  está
prevista para o dia 16 de março de 2021; ◊◊ do campus Baixada Santista - O Prof.
Djalma José  Fagundes  informou os  resultados  da  apuração das  votações  remotas
realizadas nas duas unidades universitárias que indicaram as chapas compostas por
Fernando Sfair Kinker e Glaucia de Castro-Champion, e Igor Dias Medeiros e Ítalo
Braga  de  Castro,  respectivamente  diretor  e  vice-diretor(a)  do  Instituto  Saúde  e
Sociedade (ISS) e Instituto do Mar (IMar). ◊ do campus Osasco - A Profa. Luciana
Massaro Onusic convidou para o evento oficial de celebração do décimo aniversário da
fundação da Escola Paulista de Política e Negócios (Eppen), a se realizar em formato
virtual no dia 15 de março de 2021. ◊ do Programa Parents in Science - A Profa.
Iara Rocha Antunes Pereira Bresolin apresentou os obstáculos e as conquistas de pais
e mães de filhos(as) pequenos(as) que trabalham com ciência, bem como divulgou o
programa nacional Parents in Science, bem como o estudo realizado por seus(uas)
embaixadores(as)  intitulado “Levantamento da produtividade acadêmica durante a
pandemia”. Apresentou também o de grupo de trabalho MaternaCiência, formado no
campus Diadema e que visa valorizar mães cientistas. ◊ da Comissão Relatora da
Proposta de Atualização do Regimento Geral – A Profa. Andrea registrou que a
comissão recebeu 55 propostas de emendas (pequenos ajustes textuais sugeridos para
votação em bloco; mudanças de teor não polêmico, que serão destacadas, igualmente,
para votação em um segundo bloco; questões que demandam atenção e debate e,
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neste caso, haverá tempo previsto para defesa, contra-proposta e votação individual,
como  parte  de  um  terceiro  bloco).  A  relação  organizada  das  emendas  será
encaminhada aos(às) conselheiros(as) para análise e posterior discussão e votação na
sessão extraordinária a ser realizada no dia 17 de março de 2021. ORDEM DO DIA:
(1) Política Institucional de Internacionalização (SEI 23089.002557/2021-91) –
Apreciação da proposta – A Profa. Karen Spadari Ferreira, pró-reitora adjunta de pós-
graduação e pesquisa e coordenadora da Secretaria de Relações Internacionais (SRI),
fez  apresentação  concisa,  mas  bastante  detalhada  sobre  a  política  de
internacionalização que já havia sido iniciada pela Profa. Miriam Jasiulionis durante a
sua gestão na SRI e aprovada na gestão do professor Esper Abrão Cavalheiro na
Propgpq. Ela explicou que as diretrizes acabavam de ser revisadas em razão de muitas
ações que vinham sendo encaminhadas desde então e a proposta aprovada em reunião
conjunta dos Conselhos de Graduação, Pós-Graduação e Pesquisa e Extensão e Cultura
(Prograd,  Propgpq  e  Proec).  Ela  falou  que  os  recentes  esforços  para  a
internacionalização da universidade pública brasileira devem ser entendidos como um
instrumento de contribuição ao desenvolvimento do país, promovendo a intersecção
Estado/sociedade e a formatação de políticas públicas. Discorreu sobre os principais
aspectos da proposta pautada nos direitos humanos e valores como multiculturalismo,
respeito  à  diversidade  e  igualdade  de  direitos,  assim como as  dimensões  social,
ambiental e econômica do desenvolvimento sustentável, principalmente em termos de
trocas e compartilhamentos com vistas na redução da desigualdade nos países e entre
eles. Discorreu sobre as dez metas institucionais. Após as manifestações da plenária -
falas dos conselheiros Raul, Luiz Leduíno, Fábio Venturini, Daniel, Álvaro e vários
registros no campo "bate-papo" (public chat) -  que versaram principalmente sobre
questões relacionadas à desburocratização/ eficiência/agilidade, ampliação da aliança
sul global x áreas mais desenvolvidas do globo, descolonização do pensamento e do
conhecimento (decolonialidade), conceituação dos termos "áreas mais significativas",
ciências exatas e biomédicas x ciências humanas e sociais, soberania nacional etc., a
Profa.  Karen  ofereceu  respostas  e  garantiu  que  o  diálogo  permanece  aberto.  A
Presidente esclareceu que a internacionalização é um processo dinâmico, portanto, o
debate  será  constante,  não  se  esgotando  com  a  aprovação  do  mérito  (e  não  a
execução)  do  conteúdo  do  documento.  Assegurou  o  entendimento  de  que  o
aprimoramento  será  contínuo  de  forma que  a  política  se  mantenha alinhada aos
objetivos  do  Plano  de  Desenvolvimento  Institucional  (PDI).  Ela  ressaltou  que  o
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instrumento é abrangente e prevê a convergência de temas, não havendo privilégios
de uma área em detrimento de outra(s). No entanto, diante das dúvidas suscitadas a
respeito da manutenção ou supressão da expressão destacada no trecho: "Fortalecer a
participação  da  instituição  em  redes  de  cooperação  que  visem  uma  atuação
internacional no campo da educação superior, 'principalmente com o sul global '", foi
encaminhada a votação da proposta, excetuando-se o trecho "principalmente o sul
global" que merecia maior atenção. Em regime de votação, foi aprovada a proposta
da  Política  Institucional  de  Internacionalização,  sem  prejuízo  das
contribuições acatadas e de colaborações a serem encaminhadas por meio das
representações  locais  na  Comissão  de  Relações  Internacionais,  visando  a
continuidade  do  debate  e  aprimoramento  das  metas  institucionais  e
elaboração do respectivo plano de execução. Também ficou combinado que os
registros constantes do bate-papo público (public chat) e do streaming serão
repassados  para  incorporação  no  texto  final.  O  conselheiro  Raul  registrou
abstenção por julgar que o documento carecia de ajustes antes de ser aprovado, sendo
acompanhado pelos conselheiros Daniel e Luiz Leduíno. Em seguida, os(as) membros
foram consultados por meio de enquete sobre a manutenção do trecho "principalmente
sul  global",  conforme proposto pelo  conselheiro  Julio,  que defendeu que o  termo
"principalmente"  não é sinônimo de "exclusivamente",  portanto,  em suas palavras
"apenas afirma o horizonte de atuação da universidade que está enraizada em uma
sociedade cuja realidade é historicamente definida por passado colonial". Com 40
votos  favoráveis,  cinco  contrários  e  onze  abstenções,  a  expressão
"principalmente  sul  global"  foi  mantida.  O  Prof.  Luiz  Leduíno  declarou  "A
priorização do Sul Global em uma política de cooperação internacional como proposto
representa uma mudança em nossa universidade que merecia um amplo debate com a
comunidade, ouvindo todas as nossas áreas. Por isso, sem entrar no mérito, eu, como
representante  docente,  me  abstive."  (2)  FapUnifesp  –  Reestruturação  –
Apresentação do Comitê de Transição (Pro Tempore) e do texto do Estatuto reformado
- A Presidente explicou que os procedimentos para a reestruturação da Fundação de
Apoio à Unifesp (FapUnifesp) iniciados no ano anterior estavam em suas etapas finais,
pois, o Estatuto da fundação acabava de ser reformado e havia sido apresentado ao
Ministério  Público  do  Estado  de  São  Paulo  (MPSP),  estando  pendente  apenas  o
registro em cartório do documento. Acrescentou que um Comitê de Transição havia
sido formado no âmbito do Conselho Curador FapUnifesp para elaborar proposta de
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transição, cuja deliberação caberia aos (às) próprio(as) curadores(as), sendo da alçada
do Consu decidir sobre a recomposição desse conselho a partir  das novas regras
estatutárias. Então, ela convidou a assessora de legislação e normas, Sra. Rosane
Tamada,  para  apresentar  o  processo  de  reestruturação.  Por  meio  de  slides,  foi
apresentado o histórico iniciado em 2019 desde as primeiras visitas à outras fundações
para conhecimento de novos modelos, passando pelas comissões que elaboraram a
relatório  de  aperfeiçoamento  do  modelo  de  gestão  e  de  elaboração  de  proposta
baseada nesse relatório, pelos procedimentos de reforma do estatuto (elaboração de
propostas, discussão e votação, a aprovação no âmbito do Conselho Curador e pelo
MPSP, e, envio do documento para registro em cartório) e culminando com a formação
de  comitê  transitório.  Ela  apresentou  os  componentes  do  Comitê  de  Transição
FapUnifesp: Jair Ribeiro Chagas e Maria José da Silva Fernandes, respectivamente
Presidente e Vice-presidente da FapUnifesp; Flávio Tayra, docente do Departamento
de Economia do campus Osasco,  experiente pesquisador e  com administração do
terceiro  setor;  José  Leovigildo  de  Melo  Coelho  Filho,  doutorando  da  Unifesp,
conhecido como Leo; Marcos Hideki Idagawa, médico do mesmo setor de diagnóstico
por  imagem e  também experiente  na  gestão  de  fundações;  Matheus  Cardoso  de
Moraes, docente do Instituto de Ciência e Tecnologia do campus São José dos Campos;
e, Nitamar Abdala, docente do Departamento de Diagnóstico por Imagem e ex-gestor
da FIDI (Fundação Instituto de Pesquisa e Estudo de Diagnóstico por Imagem), que
detém vasta experiência em fundações e auxiliou a comissão que elaborou o relatório
de aperfeiçoamento da gestão, todos(as) convidados(as) da reunião, apenas Marcos
Idagawa não estava presente.  Em seguida,  a  Sra.  Rosane Tamada apresentou as
principais alterações no texto do Estatuto, destacando principalmente a nova estrutura
organizacional. Com a palavra, o Prof. Jair Chagas registrou votos de sucesso e que o
novo formato de administração possa elevar a FapUnifesp ao patamar de realizações
que a Fundação merece, de modo a atender plenamente o potencial da Unifesp. A
Profa.  Maria  José  também  comentou  que  as  reformulações  foram  muito  bem
encaminhadas, pautadas pelo debate e que contou com o aval da Procuradoria Federal
junto à Unifesp e do MPSP. Os demais membros do comitê transitório registraram
agradecimentos às gestões anteriores e a todos(as) que colaboraram com a Fundação
de Apoio em seus quinze anos de existência e o Prof.  Nitamar Abdala disse que
pretende  ajudar  na  transição  para  a  nova  configuração  de  governança  e  plano
estratégico  de  atuação que levará  ao  aprimoramento  e  ampliação da  atuação da
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FapUnifesp. Foram registrados muitos agradecimentos à atual gestão da FapUnifesp e
aos(às) que a antecederam, sendo lembrado o nome do Prof. Durval Rosa Borges,
fundador e primeiro presidente da FapUnifesp. Ficou estabelecido que as indicações
para a recomposição do Conselho Curador FapUnifesp no novo formato deverão ser
submetidas à aprovação do Consu na próxima sessão ordinária, a se realizar no dia 14
de abril. Nesse momento, a Presidente encaminhou o ponto seguinte para o final dos
trabalhos e tratou do item: (4) Redistribuição – Não havendo qualquer manifestação
sobre o tópico, os(as) conselheiros(as) foram consultados(as) em regime de votação e,
foi aprovado por unanimidade o pedido de redistribuição de Pamila Cristina
Lima Siviero da Universidade Federal de Alfenas (Unifal) para o Departamento
de Ciências Atuariais do campus Osasco, sendo ofertado código de vaga em
contrapartida.  (5)  Concursos e PSSs  –  Da mesma forma,  não houve qualquer
observação a respeito da documentação apresentada e, assim, em regime de votação,
foram homologados os resultados dos concursos públicos:  ♦ do campus São
Paulo:  uma  vaga,  regime  40  horas  semanais,  área/subárea  Medicina/Medicina
III/Cirurgia Urológica/Reprodução Humana: 1º Renato Fraietta; ♦ do campus Baixada
Santista:  uma  vaga,  regime  Dedicação  Exclusiva,  área/subárea:  Gestão
Costeira/Gestão Costeira: 1ª Leandra Regina Gonçalves Torres; 2º Leopoldo Cavaleri
Gerhardinger;  3º  Vinicius  Jose  Giglio  Fernandes;  e  aprovada  a  abertura  do
Processo Seletivo Simplificado ♦ do campus Osasco: uma vaga, regime 40 horas,
para  a  área  de  Ciências  Atuariais,  subárea Direito  Previdenciário.  (6)_Aceite da
doação da Volkswagen para a Unifesp – A Presidente explicou a inclusão desse
ponto de pauta que tem a participação do Ministério Público Federal que determinou a
doação da empresa Volkswagen em reparação aos crimes cometidos durante o período
da ditadura no país. A conselheira Raiane, pró-reitora de extensão e cultura, explicou a
origem dessa ação civil pública iniciada por trabalhadores da multinacional há quinze
anos e o termo de doação resultante do Termo de Ajuste de Conduta (TAC) assinado
pela VW que, conforme a Resolução 168 do Consu, pode ser aceito pela Unifesp uma
vez que se configura como reconhecimento das ações do Centro de Antropologia e
Arqueologia Forense (CAAF) relacionadas à justiça, memória e verdade. A Unifesp
constou da lista de possíveis instituições para receber a doação por conta de o CAAF
ser centro de referência em pesquisas nas áreas contempladas indicadas pelo TAC, por
meio dos projetos de estudo das empresas que contribuíram com a ditadura e de
identificação de desaparecimento forçado durante o período da ditadura. O acordo
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estabelecido por conta do TAC prevê a doação de recursos para aplicação específica,
conforme estabelecido pelo MP e execução imediata, sendo o prazo para aceitação de
apenas dez dias. Informou que o valor designado à Unifesp é de quatro milhões e meio
de reais a serem divididos na execução dos dois projetos citados do CAAF, sendo
apenas uma parte do valor maior acordado no TAC, o qual contempla também outras
instituições e seus projetos. Ela assinalou que tanto os valores, as temáticas, as ações
e as empresas a serem investigadas são determinações do MP. O conselheiro Elson
registrou solicitação, em suas palavras, “não só a aprovação da doação de recursos
advindos  do  TAC  aplicado  à  Volkswagen,  mas  a  aclamação  do  Consu  em
reconhecimento  dos  méritos  da  universidade  e  do  CAAF  pela  exemplar  atuação
reconhecida pelo Ministério Público, consolidando um marco para a universidade e
para a sociedade". A Presidente também quis registrar agradecimentos a todos(as) que
acreditaram e colaboraram com o CAAF, um enorme desafio que parecia inalcançável,
um projeto complexo em área ainda muito incipiente no país, mas que, com os esforços
e o envolvimento de muitos(as)  se torna centro de referência de reconhecimento
nacional e internacional. Em especial, rendeu homenagens e agradecimentos aos(às)
fundadores(as),  citando  a  professora  sênior  Eleonora  Menecucci,  Javier  Amadeo,
Maria José da Silva Fernandes e Pedro Fiori  Arantes,  cujo imensurável  apoio foi
fundamental para a criação desse centro que não contava com as condições ideais
para entrar em funcionamento. Terminou agradecendo ao conselheiro Elson e à Profa.
Ana Nemi que têm trabalhado em prol da reparação dos atos cometidos, pela verdade
e pela memória. A essa altura, a Presidente convidou para a mesa o Prof. Dr. Edson
Luis de Almeida Teles, coordenador do CAAF que, em nome da Profa. Soraya Soubhi
Smaili,  agradeceu a todos os setores da Unifesp que sempre estiveram de portas
abertas para acolher as demandas do CAAF. Ressaltou que esse importante passo - o
recebimento de uma doação a título de reparação por crimes cometidos por empresa
durante  a  ditadura  -  é  resultado  das  lutas  por  direitos  humanos,  em especial  o
movimento dos trabalhadores vítimas da ditadura que indicaram o CAAF/Unifesp ao
Ministério Público. Disse que os protocolos e metodologias internos do CAAF foram
também desenvolvidos com base no aprendizado adquirido das práticas de combate e
reparação dos movimentos de luta, familiares e vítimas. Terminou dizendo que, muito
mais do que ser centro de referência o CAAF pode vir a ser o “grande” centro de
referência  em apuração  de  graves  violações  dos  direitos  humanos.  A  Presidente
recordou a Senhora Estela de Carlotto, ativista e uma das avós da praça de maio na
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Argentina, que recuperou seu neto depois de 35 anos, enquanto o Prof. Edson Teles
lembrou  o  movimento  brasileiro  Mães  de  Maio.  Em  seguida,  a  doação  da
Volkswagen de valor em espécie para a Unifesp - designada para execução nos
projetos  de  pesquisa  e  extensão  universitária  no  âmbito  do  Centro  de
Antropologia e Arqueologia Forense (CAAF) -  como forma de reparo pelas
violações dos direitos humanos cometidas pela empresa durante o regime
autoritário,  conforme  determinação  do  Ministério  Público  Federal,  foi
aprovada por aclamação.  Foram registrados muitos cumprimentos pelo trabalho
realizado pelo CAAF e pela Unifesp e em reconhecimento à luta e perseverança de
familiares  das  vítimas  e  desaparecidos(as).  A  Presidente  avaliou  que a  sessão se
estenderia um pouco além do horário e, não havendo objeções, tratou do último item:
(3)  Política  antirracismo  (SEI  23089.125725/2020-34)  –  A  Profa.  Andrea,
coordenadora da comissão de combate ao racismo estrutural na Unifesp, foi convidada
a apresentar o resultado dos estudos que culminava com a elaboração as diretrizes,
princípios e fundamentos para a construção e implementação da política de promoção
de equidade e igualdade étnico-racial, prevenção e combate ao racismo. Ela passou a
palavra à Profa. Hosana dos Santos Silva que falou sobre a proposta apresentada e da
importância desse passo em direção da alteração da realidade de racismo estrutural,
barreira permanente na sociedade brasileira, que antecipadamente chamou de “mais
uma  demonstração  de  consciência  coletiva  externado  pelo  egrégio  colegiado”.
Destacou a necessidade premente de encerrar o discurso do silêncio, estabelecendo
mecanismos  de  escuta  e  concedendo espaços  para  o  tema e,  finalmente,  apagar
quaisquer vestígios de racismo na instituição. Então, ela falou dos principais aspectos
do  documento,  sua  estruturação  sócio-linguística  formo-laica  que,  como  usual,
recupera  aspectos  legais,  mas  vai  além,  ressaltando  a  luta  pelos  direitos  de
preservação da cultura e dos saberes dos grupos que sofrem racismo. Então, foi a vez
da Profa. Fernanda Cockell que discorreu sobre o documento destacando os principais
artigos: 1º (posicionamento contrário ao preconceito e à discriminação, em favor da
justiça social, do compromisso de atuação contra a violação dos direitos humanos e
prevenção e combate ao racismo por meio da mediação, do diálogo e da adoção de
medidas cabíveis); 2º (diretrizes: interseccionalidade, transversalidade, integralidade,
participação  da  comunidade,  intersetorialidade,  convergência  de  conhecimentos  e
indissociabilidade entre ensino/pesquisa/extensão e gestão); 3º (conceituação: racismo
estrutural  e  institucional,  discriminação  e  desigualdade  étnico-social;  preconceito
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étnico-social,  diversidade  social,  letramento  racial,  ações  afirmativas,  cotas
epistêmicas,  interseccionalidade);  4º  (princípios:  respeito  aos  direitos  humanos,
equidade,  antirracismo,  integralidade  e  cooperação);  5º  (objetivos:  promoção  da
igualdade, coibição do preconceito/discriminação; aceitação da política, incentivo à
produção  de  conhecimento  específico,  implantação  de  cotas  epistemológicas,
valorização da diversidade, incentivo à interação cultural e étnico-racial, garantir a
diversidade, o respeito e a valorização dos laços culturais, reforçar a cooperação e
solidariedade  interinstitucional,  rever  as  disposições  institucionais  relacionadas,
monitorar  e  avaliar  as  mudança na cultura institucional,  promover o  acolhimento
adequado). Então, passou a palavra para Ana Carolina Costa da Silva que abordou os
artigos  6º  (atribuições  do  comitê:  avaliar,  planejar,  propor  e  gerenciar  ações;
contribuir  para o acolhimento,  análise,  avaliação e desenvolvimento de propostas;
acolher, analisar, avaliar e desenvolver propostas; incentivar pesquisas para ampliar
as bases teóricas sobre o tema; definir diretrizes para a implementação de planos
operativos);  e 9º (eixos:  I  -  Implementação, fortalecimento e ampliação das ações
afirmativas já previstas na Legislação, enquanto medidas necessárias para reparação;
II - Promoção da educação e comunicação antirracista; III - Implementação de medidas
de proteção às vítimas de racismo, discriminação e preconceitos; IV - Implementação
de  ações  avaliativas  e  de  monitoramento;  V  -  Implantação  de  medidas  e
desdobramento de diretrizes prevendo a estruturação organizacional, governança e
institucionalização da política de promoção de equidade e igualdade étnico-racial,
prevenção e combate ao racismo). Encerrou sua fala tratando das disposições finais e
da composição do comitê [Congregação e/ou Diretoria das Unidades Universitárias:
Docentes, TAEs e Estudantes com experiência e interesse no tema; NEAB; Cátedra
Kaápora; Entidades de classe da Unifesp (Adunifesp, Sintunifesp, Amerepam, Aremulti
e DCE); Conselho Estratégico Universidade e Sociedade (CEUS)], e informando que o
comitê terá o prazo de até 180 dias para apresentar uma proposta de Política a ser
aprovada  pelo  Consu.  Retomando  a  palavra,  a  Profa.  Fernanda  Cockell  fez  os
agradecimentos a todos(as) que participaram do trabalho e encerrou declamando o
poema  “Vozes-Mulheres”  de  Conceição  Evaristo.  A  Presidente  agradeceu  o
imprescindível trabalho da comissão que reuniu competências e talentos e alinhavou
as ações esparsas que já aconteciam na instituição e vem formulando uma política de
combate  ao  racismo.  Então,  em nome  da  Unifesp,  apresentou  pedido  formal  de
desculpas por qualquer situação de racismo que tenha ocorrido na instituição, fugindo
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do controle e/ou responsabilidade da gestão, e assumiu o compromisso de que nada
similar se repita jamais e que a história da instituição seja escrita de forma diferente a
partir de então. Assim, conforme encaminhamento da Presidente - que disse se sentir
privilegiada por participar de tão importante momento - as diretrizes, princípios e
fundamentos  para  a  construção  da  política  de  promoção  da  equidade  e
igualdade étnico-racial, prevenção e combate ao racismo na Unifesp foram
aprovadas por aclamação, ao mesmo tempo em que eram ouvidos muitos aplausos e
registradas manifestações de apoio ao pedido de desculpas, apreço à causa e muitos
cumprimentos  pelas  realizações  pela  comissão.  O  conselheiro  Felipe  registrou  a
solicitação de explicitar no texto a necessidade da inclusão de intelectuais não-brancos
nas bibliografias  das disciplinas de graduação e pós-graduação.  HOMENAGEM  –
Seguiu-se  uma  apresentação  em  celebração  do  dia  internacional  da  mulher,
comemorado  em 08  de  março.  Foram apontados  importantes  resultados,  como a
Unifesp figurando com a sétima universidade no mundo no quesito  igualdade de
gênero; o número de mulheres servidoras e estudantes ligeiramente superior ao de
homens; e,  a produtividade acadêmica, reconhecendo a presença e a contribuição
feminina. Além de mencionadas as ações temáticas encaminhadas em todos os setores
da instituição. A sessão foi encerrada com a declamação do poema Bifurcação  de
Elizandra Souza, extraído do livro Narrativas Pretas – Antologia Poética do Sarau das
Pretas por Aline Rocco e Ana Carolina Costa da Silva. Nada mais havendo a tratar, eu,
Maristela Bencici Feldman, secretária executiva, lavrei esta ata que será publicada
logo depois de aprovada. Nada mais havendo a tratar, eu, Maristela Bencici Feldman,
secretária executiva, lavrei a presente ata que será assinada pela Srª Presidente e por
mim,  e  disponibilizada  depois  de  aprovada.  ATA  APROVADA  NA  SESSÃO
ORDINÁRIA  DE  12  DE  MAIO  DE  2021.

 Soraya Soubhi Smaili
Reitora

Presidente do Conselho Universitário
 

 Maristela Bencici Feldman
Secretária do Conselho Universitário 
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